

全市宣传思想文化系统 学习宣传贯彻党的二十届 四中全会精神

本报讯(记者 钱嘉宜)10月25日,全市宣传思想文化系统学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神专题会议暨市委宣传部务会(扩大)会议召开。市委常委、宣传部部长、统战部长黄建雄主持会议并讲话。

会议指出,党的二十届四中全会的召开,为做好今后各项工作指明了方向。全市宣传思想文化系统要大抓学习,既精心组织好系统内广大党员干部的学习,又组织引导好社会各界的学习,推动全会精神在广大干部群众中入脑入心。要大抓宣传,统筹理论舆论、网上网下、内宣外宣,全面鼓浓宣传氛围。要大抓落实,聚焦弘扬和践行社会主义核心价值观、大力繁荣文化事业、加快发展文化产业,提升中华文明传播力影响力等方面,建立健全落实机制,推动宣传思想文化工作高质量发展。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

感受协商民主魅力 增强主人翁责任感 市青少年模拟政协提案(少年组) 交流活动举行



青少年在大数据科技园参观。(团市委供图)

本报讯(记者 李白蕾)25日,“青春奋斗先 协力创造未来”福州市青少年模拟政协提案(少年组)交流活动在榕举行,约50名青少年代表与政协委员面对面,展开一场沉浸式的民主实践学习。

此次交流活动由团市委、市政协提案委、市政协社法委、市学联联合主办,旨在引导青少年深刻理解全过程人民民主,激励其积极参与社会治理,感受协商民主魅力,增强城市主人翁责任感。

青少年们首先走进“人民政协为人民”主题展示点,学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,对“人民政协为人民”的深厚内涵有了更真切的体会。随后大家来到福建省数字产业园的标杆——大数据科技园,触摸“数字福建”建设的丰硕成果。

织密服务网络 点燃创业引擎

(上接1版)提供政策咨询、职业指导、岗位推荐等“一站式”服务。真金白银的投入更具吸引力:为5.9万多名符合条件的毕业生发放了一次性生活补贴超5.9亿元。

在困难群体就业帮扶方面,全市持续实施积极的就业援助,大力开发城乡公益性岗位。“十四五”以来,累计开发各类公益性岗位1万余个,成功安置就业困难人员等重点群体1.23万人次,发放就业援助补贴1.51亿元,为近22万人次失业人员发放失业保险待遇12.64亿元,切实兜牢民生底线。

活水涌流 创业环境更友好

创业具有带动就业的倍增效应。福州将鼓励创业、支持创业作为扩大就业的重要抓手,持续优化创业生态,激发全社会的创新创业活力。

通过发放创业补贴、提供创业担保贷款等方式,福州为创业者构建了全方位的资金支持体系。“十四五”期间,累计发放创业补贴和创业担保贷款超过3.3亿元,对499个优秀创业项目给予资助2495万元,有效破解了创业者尤其是初创者和小微企业面临的“融资难、融资贵”困局。

如今,一个充满活力的创业生态,正吸引着越来越多怀揣梦想的奋斗者在这片热土上挥洒汗水、开创事业。这些新生的市场主体,已成为吸纳就业的“蓄水池”与经济发展的“新引擎”。

就业是最大的民生,创业是就业之源。展望未来,福州将继续巩固和拓展创业就业工作成果,让有福之州成为八方英才理想的就业福地、创业热土,为中国式现代化福州实践贡献更坚实的民生保障与人才支撑。

公告

尊敬的市民、游客:

为确保国旗升降系统的稳定安全运行,福州市五一广场将于2025年10月28日至2025年11月9日对国旗杆电动升降旗系统进行更新升级。施工期间,每日升降旗活动将暂停。由此给您带来的不便,敬请谅解。

福州市城市管理委员会
2025年10月25日

闽侯奏响激昂奋进乐章—— 加快融入主城区 奋力实现新跨越

本报记者 谭湘竹 通讯员 苏枫 范志凤 陈丛玥

闽水汤汤,奔流不息。

八闽首邑闽侯,这片承载着千年历史文脉的土地,正以“环抱”福州主城区的独特地缘优势,进行一场以加快融入主城区、建设新市区为目标的深刻变革,奋力书写新时代的“融城”华章。

设施共建

打通动脉,织就同城交通网

今年8月,位于闽侯荆溪镇的首邑大道实现全线贯通。这条闽侯门户大道,从规划图纸上的线条变成可感可触的民生通衢,不仅改写了荆溪镇与闽侯县城之间的通行格局,也加快了闽侯融入主城区的进程。

“我们把原本双向4车道的道路,提升改造为双向8车道城市主干路,增设非机动车道、人行道、港湾式公交站,形成完整的一体化交通系统。”项目相关负责人汤龙辉说,首邑大道的贯通,让道路通行能力成倍提升,甘蔗通往荆溪及福州主城的时空距离被大幅压缩,东西向运输效率显著提高。同步实施的还有龙山路、三环接线拓宽改造,片区路网实现“毛细血管”与“主动脉”的无缝衔接。

交通是城市发展的动脉。作为福州的重要门户,在城市规划这盘大棋中,闽侯利用“两江四岸”地缘优势,强化交通路网,打通区域协同发展“任督二脉”。

放眼全县,闽侯的交通四通八达。地铁2号线、5号线、滨海快线穿梭而过,9个站点星罗棋布;6条高速公路纵横交错,县内总里程达164.3公里;7个镇与福州城区接壤或隔江相望,8座跨江大桥如长虹卧波,将闽侯与主城区紧密相连,共同构筑起环市区“30分钟交通圈”的便捷生活。

未来的蓝图更加令人振奋:刚通车不久的侯官大道,打通了大学城南北交通主动脉,串联起高校资源,提升了城市品质;建设中的文山洲特大桥,将联通南通与仓山,缓解主城南向压力;列入“十五五”规划的闽侯三桥,作为福州四环路的关键一环,建成后将成为连接上街与晋安的快速通道。

这一系列重大交通项目的推进,让闽侯交通“不设限”,让闽侯居民既能享受县域的低成本生活,又能享受省会的优质资源。

产业共兴

智汇大学城,激活创新动力源

闽侯上街镇福州大学国家大学科技园内,有一支平均年龄仅25岁的团队,他们毕业于福州大学城的高校,自主研发的集装箱

式智能化植物工厂不靠阳光、无需土壤、不用农药,通过算法精准调控植物工厂内的温度、湿度、光照以及二氧化碳浓度等参数,实现植物在完全工厂化环境下的高效生长,不仅提高产量,还提升了品质。

这个团队于2017年成立福建塔洛斯科技有限公司。依托福州大学城在地优势,福建塔洛斯科技有限公司深化校企合作,与福州大学、福建农林大学等高校合作共建,共同进行深度人才培养方案的实施与建设。

这是闽侯依托大学城资源优势,推动创新链、产业链、资金链、人才链、信息链深度融合的缩

融合注入金融活水。

更具前瞻性的,是闽侯正积极布局低空经济这一新赛道。凭借优越的地理位置、丰富的空域资源和良好的产业基础,致力于打造“福建县域低空第一城”。

从招引头部企业落地低空装备产业园,到率先启动空域规划编制、争取空域批复;从推进低空交通管理服务平台建设,到规划无人机教培中心、医疗、交通等应用场景……闽侯正围绕低空经济全产业链生态,从装备、基础设施、管理保障到应用场景全面发力,抢占未来发展制高点。

该项目按照二级医院标准建设,包含综合楼、发热门诊、公共卫生间(含体检中心)、新建地下室以及室外配套工程。项目建成后,将极大提升南屿镇及周边区域的医疗服务水平。福建医科大学附属第一医院与县总医院共建紧密型医联体,名医工作室纷纷落户,专家定期下沉坐诊、手术。校地共建的医院、心理门诊、中医馆,让闽侯百姓在家门口就能享受到更专业的医疗服务。

养老是民之所依。南屿镇嵌入式养老服务项目,以“以人为本,关爱至上”理念,提供“医、护、住、食、娱、学”一站式服务,专业的设备和温馨的环境,让长者安

讲好“北屿水西林,天下无处寻”诗书传家的故事,让厚重的历史文脉在新时代焕发新的生机与活力,持续提升闽都文化的传播力与影响力,为城市发展注入深沉而坚定的文化自信。

生态是最普惠的民生福祉。在闽侯县祥谦镇龙祥岛,百余名建设者正全力攻坚。眼下,龙祥岛史上规模最大、最全面的水利基础设施提升工程——闽江干流防洪提升工程(福州龙祥岛段)

正全速推进,全力打造水利功能与生态效益并重的综合治理样板。这项投资超15亿元的“闽江长城”工程,通过新建和改造堤防护岸、水闸泵站,将补齐主城区防洪工程最后一块短板,实现福州核心城区百年一遇的防洪体系闭合,是功能与生态并重的治理典范。

秉持“挡外水、疏内水、强排水、调洪水”的系统理念,闽侯全力推进淘江水系治理及防洪工程,协调解决湿地保护、生物栖息地等诸多难题,致力于将闽江干流青口段防洪标准提升至50年一遇。同时,将淘江水系治理及防洪工程项目列入“十五五”规划,精心谋划资金拼盘,向上争取各类资金,预计可获省“五江一溪”专项补助资金9亿元,目前正积极争取超长期特别国债和专项债支持。今年汛期前,闽侯抢抓工期实施淘江中下游堵点清淤应急工程,开展青潭溪疏浚整治,完成祥谦镇澜澄河及其支流河道清淤等临时工程,确保东南汽车城安全度汛。位于南屿镇后山村的五后溪上游段河道建设项目也正争分夺秒地施工。“该项目新建两岸斜坡式护岸,建设内容包括驳岸建设、河道开挖等。”项目负责人告诉记者,项目力争在明年6月汛期到来之前完工。项目建成后,将有利于解决五溪河道行洪能力不足,完善提升排水防涝能力,保障沿线居民正常生活需要。

作为“不设限”的县,在闽侯,可以从小学读到大学;汽车、化工、信息技术等产业齐聚,居民在家门口就有海量工作机会;优质医疗资源分布多个乡镇;镇域发展各具优势,辐射周边……如今,闽侯融入主城区、建设新市区的步伐坚定而有力。千年首邑,正以海纳百川的胸怀、敢为人先的锐气,在融入福州建设现代化国际城市的壮阔征程中,谱写激昂奋进的“融城”新篇章。

享幸福晚年。

生态共治

文化塑形,绘就首邑新画卷

一座城市的有序发展,既需要经济产业的硬支撑,也离不开历史文脉的软实力和绿水青山的生态底色。

闽侯是侯官文化的发祥地,也是昙石山文化的承载者。这里,林则徐、严复等先贤辈出,爱国主义、科学精神、创新创造等文化基因源远流长。近年来,闽侯深入挖掘侯官文化精神内涵,打造集文化、艺术、娱乐、体验于一体的文化全景展示区,创作《侯官女人》等一批文艺精品。丰富水西林古街文化内涵,

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动



双向8车道的首邑大道,通行能力实现大提升。通讯员 陈堡摄

影。依托福州大学城这一“最强大脑”,闽侯在“产业共兴”的征程中,找到了独具特色的发展路径。

面对县域内22所大中专院校、20多万青年学生的丰厚科教资源,闽侯精准施策,构建起“政府引导—企业出题—科研答题—产业转化”的创新闭环。一方面,“科技成果转化超市”将高校科研成果分门别类摆上“货架”,便利企业按需“选购”,2022年以来校地企合作项目超700个,先进制造、集成电路、菌草技术等成就地生根发芽。另一方面,“揭榜挂帅”机制则鼓励企业抛出技术需求“英雄帖”,吸引高校团队“揭榜”攻关,共同破解“卡脖子”难题。

这一系列重大交通项目的推进,让闽侯交通“不设限”,让闽侯居民既能享受县域的低成本生活,又能享受省会的优质资源。

未来的蓝图更加令人振奋:刚通车不久的侯官大道,打通了大学城南北交通主动脉,串联起高校资源,提升了城市品质;建设中的文山洲特大桥,将联通南通与仓山,缓解主城南向压力;列入“十五五”规划的闽侯三桥,作为福州四环路的关键一环,建成后将成为连接上街与晋安的快速通道。

这一系列重大交通项目的推进,让闽侯交通“不设限”,让闽侯居民既能享受县域的低成本生活,又能享受省会的优质资源。

未来的蓝图更加令人振奋:

刚通车不久的侯官大道,打通了大学城南北交通主动脉,串联起高校资源,提升了城市品质;

建设中的文山洲特大桥,将联通南通与仓山,缓解主城南向压力;

列入“十五五”规划的闽侯三桥,作为福州四环路的关键一环,建成后将成为连接上街与晋安的快速通道。

预包装食品有了“电子身份证” 记者走访福州部分商超发现,数字标签获消费者点赞

本报记者 沐方婷



消费者扫码查看预包装食品上的数字标签信息。本报记者 沐方婷摄

食品包装袋上的标签字体太小,生产日期总是找不到?想了解更全面的产品信息,却受限于有限的包装空间?现在,消费者只需用手机扫一扫包装上的数字标签二维码,这些信息便能一目了然地呈现在屏幕上——不仅可读,部分内容甚至还支持语音收听和视频观看。

日前,《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》发布,对数字标签有关事项进行细化。近日,记者走访福州市场发现,部分预包装食品已悄然增添了数字标签。

《公告》于9月8日由国家卫生健康委员会、国家市场监督管理总局联合发布,以《食品安全国家标准预包装食品标签通则》为基础,旨在切实解决食品标签信息“找不到、看不清、读不懂”的问题,同时也为企业提供更灵活、更低碳的信息展示方式。

10月25日,在鼓楼区洪甘路一家大型商超内,记者看到乐事品

牌旗下的多款袋装薯片已启用数

清晰查看,十分方便。

近日,市市场监管局在科普提醒中指出,若企业通过数字标签展示了生产者详细地址,其在实体标签上的地址信息可相应简化。同时,借助数字标签,企业可突破实体版面限制,展示如配料来源、生产工艺、产地信息、食用方法、产品追溯及营养说明等更多合法合规内容。

事实上,福州在推广食品数字标签方面已率先试点。去年5月,“海连江”区域公共品牌运营方联合中国物品编码中心与长威科技,共同推出全国首个区域公共品牌食品数字标签。随后,福州奇新食品有限公司等一批本地企业开始试点应用,消费者通过手机扫描即可获取产品生产批次、质检报告等详细信息,实现了消费者便捷获取信息、企业高效展示与市场监管效能提升的三方共赢。

据了解,我国数字标签推广工作正稳步推进。2023年已完成超40款产品试点;至2024年,参与

试点的产品数量已突破400款;截至今年8月底,应用数字标签的食品覆盖范围已扩展至乳制品、粮油、焙烤食品、肉制品、饮料等主要品类,总数超千款。

走访中,记者也注意到,目前市场上不少预包装食品虽印有二维码,但扫描后往往跳转至抽奖活动或企业社交媒体页面,而非产品信息。为避免给消费者带来困扰,《公告》鼓励企业将数字标签二维码与包装上现有其他二维码整合,实现“多码合一”,使其同时承载信息展示、溯源查询与线上结算等多重功能,提升企业管理效率。

针对令人反感的广告弹窗和飘窗问题,《公告》也明确规定,数字标签内容应确保清晰、醒目、易于读取,避免信息重叠或堆积,严禁设置干扰正常阅读的弹窗、飘窗等元素。目前,相关法规标准对数字标签的应用仍以鼓励为主,未设强制要求,对其具体展示内容也未设硬性规定,但所有通过数字标签呈现的信息,必须与实体标签内容保持一致。